

平成 3 0 年

議会運営委員会会議録

と き 平成30年8月30日

品 川 区 議 会

平成30年 品川区議会議会運営委員会

日 時 平成30年 8月30日 (木) 午後 1時00分～午後 1時20分
場 所 品川区議会 議会棟 5階 第4委員会室

出席委員 委員長 渡部 茂 君 副委員長 若林 ひろき 君
副委員長 飯沼 雅子 君 委 員 伊藤 昌宏 君
委 員 本多 健信 君 委 員 石田 秀男 君
委 員 横山 由香理 君 委 員 あくつ 広王 君
委 員 新妻 さえ子 君 委 員 鈴木 ひろ子 君
委 員 安藤 たい作 君 委 員 石田 しんご 君
委 員 松永 よしひろ 君

その他の出席議員 議長 松澤 利行 君 副議長 こんの 孝子 君

事務局職員 久保田区議会事務局長 岩本 庶務係長
黒肥地 議事係長 中村 調査係長

○午後1時00分開会

○渡部委員長

ただいまより、議会運営委員会を開会いたします。

本日の予定は、お手元に配付してございます予定表のとおりでございます。

1 平成31年度予算（議会費）について

○渡部委員長

初めに、予定表1の平成31年度予算（議会費）についてを議題に供します。

本件につきましては、8月2日の議会運営委員会においてご議論いただいたものです。

それでは、局長よりご説明をお願いいたします。

○久保田区議会事務局長

8月2日の議会運営委員会で確認していただいた平成31年度予算の議会費の要望項目につきまして、その後の対応についてご報告をさせていただきます。

資料No.1をご覧ください。

まず初めに、8月2日に確認した項目でございますけれども、自民党・子ども未来の項目1、2、あと、公明党の4、共産党の3、4、6をそれぞれご報告させていただきます。

またあわせて、関連するものにつきましても、ご報告をさせていただきますので、よろしくお願いたします。

まず、自民党・子ども未来の1、2でございますけれども、こちらは例年どおりの対応ということにさせていただきますと思います。

次に、公明党の4、UDトークにつきましては、議会費として平成31年度予算に要望していく予定でございます。

なお、1、2の停車禁止区域、また駐車場出入口ゲートの雨よけテントの大型化については、経理課のほうに伝えさせていただきました。

また、3の議会棟への自動販売機の設置等につきましては、経理課のほうで全庁的な検討の中で対応していくということで話を聞いてございます。

次に、共産党の3番目、第2委員会室へのホワイトボードの設置につきましては、その後対応させていただいてございますので、第2委員会室のほうにはホワイトボードを設置させていただいてございます。〔「もうしているの」と呼ぶ者あり〕もう置かせていただいております。〔「最近」と呼ぶ者あり〕はい、最近です。〔「ありがとうございます」と呼ぶ者あり〕

次に、4番目でございますけれども、委員会室へのブルーレイ再生プレイヤーの設置につきましては、第3委員会室に今テレビが置いてございますけれども、そちらの再生プレイヤーにつきましては、ブルーレイ対応になってございますので、こちらも対応させていただいているというものでございます。

次の6番の議事録につきましては、既存経費の経常予算の中で対応させていただきまして、可能な範囲で作成を早めていきたいというふうに思っておりますので、よろしくお願いたします。

それと、前回のときもお話が出ましたけれども、国民民主党・無所属クラブの各項目については、今後の議会改革でのご検討でいいのではないかとことを伺っておりますので、特段のご対応はないということでございます。

それと、こちらの資料のほうにはございませんけれども、議会改革の関連でございます。

まず、広報会議につきましては、平成31年度の改選期に区議会だよりの発行を1回増ということをご報告がございましたけれども、これまで臨時会号と第2回定例会号を合併で発行してはいたしましたが、臨時会号と第2回定例会号をそれぞれ発行するというので、1回分の増をさせていただきます。

次に、議会報告会等準備会議につきましては、こちらにつきましても、平成31年12月20日、または21日のいずれかに開催予定ということで想定をさせていただいてございますが、これの予算計上とあわせて、周知のための広報経費として、例えばチラシの新聞折り込みですとかポスターをバスや電車等の車内広告にはってはどうかという意見がございましたので、この点を踏まえて予算要求をしていく予定でございます。

その他でございますけれども、本会議場横の皆様方が入ります通路があると思うのですが、あそこ空調設備等の設置や、また傍聴者の入口のところにベンチ等がありますけれども、そちらの本棚、椅子等の整理をして本会議場周りの環境改善に庁舎管理係と連携して進めていきたいというふうにご報告がございました。

○渡部委員長

よろしいでしょうか。以上で本件を終了いたします。

2 平成30年第3回定例会について

- (1) 一般質問について
- (2) 質問者の氏名報告について
- (3) 決算特別委員会の運営について
 - ① 審査日程（案）について
 - ② 理事候補者会について

○渡部委員長

次に、予定表2の平成30年第3回定例会についてを議題に供します。

(1)から(3)まで一括して局長より説明願います。

○久保田区議会事務局長

続きまして、平成30年第3回定例会についてでございます。

(1)一般質問についてでございますが、1日目が10月25日の木曜日、午後1時開議でございます。一般質問の順番は次第に書いてあるとおりで、質問時間は各20分でございます。大会派から順送り、今回は国民民主党・無所属クラブからということになります。その後、公明党、休憩を挟みまして、共産党、自民党・子ども未来、無所属品川で1日目は終わり、2日目は10月26日金曜日、午前10時開議で、こちらも質問時間はそれぞれ20分ということです。1番目が自民党・子ども未来、2番目が公明党、3番目が無所属、そして昼の休憩を挟みまして、最後が共産党という予定でございます。

氏名報告につきましては、9月14日の金曜日、午後5時までをお願いいたします。

次に、(3)の決算特別委員会の運営についてでございます。審査日程（案）につきまして、ご確認をいただければと思います。

資料No.2になります。こちらは、平成29年度予算の決算審査になりますので、新公会計制度が入る前の形というものになってございますので、この点をご留意いただければと思います。

日程は、例年どおりの日程を組んでございますけれども、2日目の11月6日の火曜日につきまして

は、予算特別委員会のとおりと同様に、災害復旧特別会計は2日目の総務費のところで行うという予定を組んでございます。

それで、次の②でございませうけれども、理事候補者会についてでございます。理事候補となられる方の氏名報告を9月14日の金曜までにお願ひいたします。また、候補者会は10月16日の火曜日、午前11時から正副議長応接室で開会する予定でございますので、そちらにつきましても、会派内でのご周知のほうをよろしくお願ひいたします。

○渡部委員長

説明が終わりました。

それでは、まず(1)一般質問の順序について、休憩のタイミングを含めてご確認いただくことと、(2)質問者の氏名報告については、9月14日金曜日までということによろしいでしょうか。

○石田(し)委員

第3回定例会の一般質問なのですけれども、これはいわゆる補欠選挙後なので構成が変わるではないですか。それはどうなるのですか。時間とかはたしか変わるような気がしたのだけれども、誰が入ってくるかによるのだけだ。

○久保田区議会事務局長

これはまだ今の時点でということでございますので、補欠選挙が終わりまして、お二人の方が入ってくる予定でございますけれども、時間のほうの持ち時間が変わってきます。1定例会につき5分のそれぞれ持ち時間を持ってございますので、残りが第3回定例会、第4回定例会、第1回定例会ですから15分、もし会派の中に所属する方が出てくれば、それは15分増えるということでございますので、今後の定例会の中でご調整をいただければというふうに思っております。今の時点ではまだ補選前の、あくまでも現時点での予定ということでございますので、補欠選挙があつて時間を変えるということであれば、それはその時点でおっしゃっていただければ、時間の変更等はできますので、よろしくお願ひします。

○渡部委員長

いいですか。

○石田(し)委員

はい、すみません。

○渡部委員長

次に、(3)決算特別委員会の運営ですが、初めに①審査日程(案)についてをご確認いただきたいと思ひます。

本年の決算特別委員会の款別審査、総括質疑、意見表明等の日程については、資料No.2の案のとおりによろしいでしょうか。

[「はい」と呼ぶ者あり]

○渡部委員長

はい、ありがとうございます。そのように決定をいたします。

次に、②理事候補者会についてですが、局長から説明がありましたとおり、理事候補者の氏名報告を9月14日金曜まで、また理事候補者会を10月16日火曜日の午前11時から、正副議長応接室で行いますので、会派での周知をよろしくお願ひいたします。

以上で本件を終了いたします。

3 議員の派遣について

○渡部委員長

次に予定表3、議員の派遣についてを議題に供します。

本件につきまして、局長よりご説明願います。

○久保田区議会事務局長

資料No.3をご覧ください。

議員派遣についてでございます。

全国都市問題会議に派遣をするものでございます。派遣の目的としましては、「市民協働による公共の拠点づくり」に関する調査・研究で、場所は新潟県長岡市、派遣期間は10月11日から10月12日までということです。2日間ということです。派遣議員は、こんの孝子副議長ということでございます。

また、こちらの扱いでございますけれども、例年は本会議での議決により決定してございますが、今回は議会日程の都合上、本会議が10月のこの後まで開かれませんので、会議規則に基づきまして派遣の決定の手続をこの場で行うというものでございますので、報告をさせていただきます。

○渡部委員長

説明が終わりました。

ただいまの説明に対しまして、ご質疑等がございましたら、ご発言願います。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○渡部委員長

それでは、よろしく願いをいたします。

以上で本件を終了いたします。

4 品川区議会防災訓練について

○渡部委員長

次に、予定表4の品川区議会防災訓練についてを議題に供します。

本件について議長よりご説明願います。

○松澤議長

平成25年度から毎年実施している区議会防災訓練ですけれども、今年度は区内一斉防災訓練とあわせて、品川区議会防災訓練を実施することを提案します。

区内一斉防災訓練は、12月9日の日曜日に予定されており、詳細はこれから決定されますが、例年は避難所訓練、本部会議などを行っています。品川区議会が災害時に議会としての任務をしっかりと果たしていくために、この区内一斉防災訓練に参加したいと考えています。この件につきまして、ご意見等があればお願いをいたします。

○渡部委員長

説明が終わりました。

本件について、ご意見・ご質疑等がございましたら、ご発言願います。

○あくつ委員

これはうちの会派でもよく話をするのですけれども、私どもにもいわゆる防災服支給というか、貸与

されているのですね。いわゆる本部員の方はこの防災服を着る機会はあるのですけれども、そのほかの議員については、これを着る機会はほぼないという状況があるのですけれども、これはどの機会を着たほうがいいのか、それとも区の職員に間違われるから着ないほうがいいのかとか、いろいろな意見があると思うのですが、これ、1期4年間1回も袖を通さないまま貸与されているということであれば、これは貸与されている意味自体がどうなのというところもあるのですが、例えばこういうところの一斉防災訓練でこれを着るとか、水防訓練で来賓に呼ばれているときに着るとか、それは実は団体の方からもそういうご要望があります。来賓として来て、スーツを着てあそこに座っているというのは参加意識が見られないというご意見もありました。

例えば、品川区議会議員という腕章もありますから、それをつけて参加をするとか、そういうことを提案したいのですが、いかがでしょうか。

○石田（し）委員

以前、防災訓練のときにどういう服装でという話をしたら、「基本的に区議会の方たちはこれを着ないでください」と行政サイドから言われて、着ないというのが、二、三年ぐらい前に私が確認をしたときにはそんな話があったのは覚えています。

○石田（秀）委員

今あくつ委員がおっしゃったのは、防災訓練を始めたとき、私が議長だったので、その話になりました。今言った腕章はつくろうというので、わかるように腕章ぐらいは、職員と間違えてしまうというので腕章はつくりました。そのときに議論になったのが、職員と同じというのが、我々が、例えばこれもそうなのだけれども、区民の立場で行くわけですね。議員の立場で行くのか、普通の区民の立場で行くのか、ここが非常にわからない。職員だったら防災服でいいけれども、そのときに、では議員としてわかる防災服に変えるかという話もあった。だけれども、では議員だけ違う防災服で、あえて我々は議員ですよとそういうところに行くのはいかがなものかという議論にもなって、そのときは、では着ないで行きましょうと、区民として参加をしましょうと、そのときは、そういう話になった。

だから、その議論をもう一度やるなら、区民で行くのですよというのであれば着なくていいわけで、職員だったら、やはり着ていなくてはならない。けれど、特にあのときは本部ができたので、本部の人ぐらいは着ようよということで、私も着たのはあのときだけだけれども、けれど、本部員も職員と間違えるという部分もあるので腕章だけつくろうと、こういう形をとった経緯があるので、今まさにおっしゃったようなことは、そのときもそういう議論があったので、もしやるなら、それこそまた議会改革になってしまうのかどうかかわからないけれども、それは5年ぐらい前の話だと思うので、どこかで今区民の方からもそういう話があるというのであれば、そのときもそのような話があったので、そのときは、だから議員だけ別の色で、何かそれはまた違うだろうという意味合いが、だからそれはやめようということになっているのが事実で、そのまま話が止まっているというのは事実です。だから、またどこかで1回考えるなら、やってもいいのかなと思うけれども、そのときは、そういう対応で腕章だけになったというぐらいだね。

○あくつ委員

ありがとうございます。ぜひその議論を、議会改革でやるのか、議会運営委員会でまたどこかでやっていただくのか、それはお任せします。実際、さっきの話をすれば、水防訓練とかあいうときに、やはり議会の方も出ていただくのであれば、言ってしまえば、そういう防災の団体の方からそういうお声が2年連続ぐらいあったものですから、それはちょっとやはりこの場で申し上げなければいけないのか

など。

だから、どの場が適切なのかというのはあると思うのです。一斉防災訓練のときがいいのか、たしかこのときは、いわゆる町会の方もいきなり集合するわけだから、私服でという、たしかそういうくりもあったと思うのですね。だから、私も町会の区民防災組織の部長もやっていますので、その制服もあるのです。それもあるのですけれども、どれで出るのが適切なのかというのはあると思うのですが、消防団は消防団であると思うのですね。だから、皆さんもいろいろなお立場があると思うのですけれども、どの場で着ればいいのか、ただ年に1回はやはり着る機会を議会として、せっかくそれを本部でつくったのだから、これはどこかでつくっていただきたい、こういう思いですので、ぜひ取り上げていただきたいということで、今日はそれで。

○渡部委員長

はい、わかりました。

ほかにございますでしょうか。よろしいでしょうか。

ないようですので、以上で本件を終了いたします。

5 その他

(1) 議長会等の報告について

- ① 8月17日(金) 特別区議会議長会
- ② 8月17日(金) 競馬組合議会全員協議会
- ③ 8月17日(金) 清掃一部事務組合議会全員協議会

(2) その他

○渡部委員長

次に、予定表5のその他を議題に供します。

初めに、(1)議長会等の報告について、議長よりお願いいたします。

○松澤議長

8月17日に開催されました議長会、競馬組合議会および清掃一部事務組合の会議は、議会運営委員会と重なったために欠席しましたけれども、資料に基づき概要をご報告申し上げます。

議長会総会では、今年度の都区財政調整交付金算定の説明があり、都と区で大枠合意し、決定したということです。

競馬組合議会全員協議会は、売得金額等の報告があり、事業が順調であるとの報告がありました。また、8月24日から26日まで視察を行う北海道馬産地について説明がありました。

清掃一部事務組合全員協議会では、定例会に提出する決算等の議案の説明がありました。

○渡部委員長

ただいまの報告で、ご質疑等ございますでしょうか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

○渡部委員長

ないようですので、以上で本件を終了いたします。

次に、(2)その他を議題に供します。

局長より説明願います。

○久保田区議会事務局長

私よりその他の(2)その他についてご報告いたします。

1点はこちらに書いてある全国市議会議員医療保険制度と、もう一点は、口頭で義援金についてご報告をさせていただきます。

まず1点目の全国市議会議員医療保険制度の新規手続でございます。こちらは、議員の疾病やけがを保障する保険でございます。平成31年1月1日から保険が適用され、期間は1年で、加入されますと、以後は自動継続ということになってございます。これにつきましては、議会運営委員会が終了後に各会派にパンフレットを配付いたしますので、新規に加入されるという方につきましては、お申し込みのほうをよろしくお願いたします。

そして、2点目でございます。平成30年7月豪雨の義援金についてでございますけれども、当初8月23日に品川区と高知県の連携の協定調印式がある予定でございましたので、そちらで贈呈をしようと予定してございましたが、台風20号が四国付近に上陸する予報が出ていたことから、調印式が延期されたということでございます。その後、日程の調整等を行いまして、明日、8月31日午前中に高知県東京事務所に正副議長でお伺いし、東京事務所長に贈呈をする予定でございます。

○渡部委員長

説明が終わりました。

ご質疑等ございますでしょうか。よろしいでしょうか。

ほかにその他で何かございますか。よろしいですか。

私から1件。先ほど、あくつ委員のほうからも問題提起がございました。また、議会費のほうで、局長の説明の中で、議会改革等ということもございました。この後に、さまざまに議会改革推進会議の正副リーダーで話をさせていただいて、その辺の件は進めさせていただこうと思いますが、よろしいでしょうか。

〔「はい」と呼ぶ者あり〕

○渡部委員長

はい、承知いたしました。よろしくお願いたします。

なければ、以上で本件を終了いたします。

以上で、本日の予定は全て終了いたしました。

次回の開催は、9月21日金曜日、午後1時からを予定しております。

これもちまして、本日の議会運営委員会を閉会いたします。

○午後1時20分閉会